臺北縣立林口國中八十八學年度第一學期第三段考查認識臺灣地理篇試題   一年  班 姓名


1. 臺灣河川的長度都不長，超過100公里的只有六條，形成此種特性的原因是(A)島窄山高(B)盛行季風(C)地震頻繁(D)颱風侵襲。(6)
2. 臺灣水庫遍布各地，對自然環境最大的衝擊是(A)棲息生物減少(B)自然景觀被破壤(C)氣候失調，雨量逐年減少(D)土壤流失，以致各水庫淤積。(6)
3. (甲)土地面積(乙)降水量(丙)地勢起伏(丁)降水季節變化(戊)人口數量(己)汙染問題。那些是臺灣近來水資源不足的要素?(A)甲乙丙丁(C)甲丙丁戊(C)甲丁戊己(D)丙丁戊己。(6)
4. 臺灣的河川具有那一通性? (A)源遠流長(B)河川負荷量小(C)水位變化小(D)坡陡流急。(6)
5. 臺灣西部河川較東部長，其主要影響因素是(A)島窄山高(B)西部平原較廣(C)東部多高山(D)中央山脈偏東。(6)
6. 臺灣利用水資源最普遍的方法是(A)建水庫(B)挖池塘(C)鑿深井(D)開渠道。(6)
7. 臺灣西南沿海養殖漁業因超抽地下水，導致對當地環境造成最大的影響是(A)土壤流失(B)鹽田縮小(C)地層下陷(D)魚源枯竭。(6)
8. 臺灣南部河川流量變化很大，主要的原因可能是(A)終年高溫(B)南部平原廣大(C)河川汙染嚴重(D)降雨季節分布不均。(6)
9. 臺灣的天然林地日漸減少，對下列那一種環境衝擊影響最大?(A)氣候失調(B)水土保持(C)交通建設(D)區域計畫。(6)
10. 臺灣原本是個林木茂盛的美麗之島，今日林地面積逐漸減少，此一事實和下列那一特性關係最密切?(A)地形複雜(B)氣候炎熱(C)交通益便(D)人口日增。(6)
11. 移入人口減去移出人口稱為(A)自然增加(B)人為增加(C)農業增加(D)社會增加。(7)

12. 某地的人口約有2000萬人，若1991年出生了三十萬個嬰兒，請問計算該地該年的出生率多少?(A)1.5  (B)15  (C)16  (D)17  。(7)

13. 臺灣的人口多來自於大陸移民，但在那一時期曾發生大陸來臺人口中斷的現象? (A)明鄭時期(B)清嘉慶年間(C)日治時期(D)光復以後。(7)

14. 臺灣地區全民健保的實施，可能導致的人口變化是(A)出生率下降(B)出生率上升(C)死亡率下降(D)死亡率上升。(7)

15. 若發展的過程中，一地人口出生率和死亡率的變化，通常可歸納成三個時期，即：(甲)低出生率、低死亡率(乙)高出生率、低死亡率(丙)高出生率、高死亡率。問此三時期出現的先後順序，正確的是(A)甲乙丙(B)甲丙乙(C)乙丙甲(D)丙甲乙。(8)

16. 人口金字塔圖能看出(A)人口分布(B)人口密度(C)職業結構(D)年齡和性別結構。(8)

17. 目前臺灣人口年齡結構的特色是(A)老年人口比例逐年升高(B)壯年人口比例偏低(C)幼年人口比例偏高(D)三種人口比例大致相等。(8)

18. 目前臺灣的社會形態開始出現人口方面的問題是(A)人口老化現象(B)人力資源缺乏(C)幼年人口偏高(D)人口素質不良。(8)

19. 「前門可以聊天，後門可以握手」是描寫臺灣居住的那一種含義?(A)環境甚佳(B)民風淳樸(C)交通便利(D)人口密集。(8)

20. 雲林和南投等縣人口外移很多，人口較少，分布較稀疏，形成此種現象的主要原因是(A)交通不便(B)氣候欠佳(C)就業機會少(D)生活環境不佳。(8)

21. 臺灣的人口分布，最主要受下列那一個因素影響?(A)地形(B)水文(C)氣候(D)政策。(8)

22. 臺灣地區如果出生率太低，將來會出現何種現象?(A)人力資源缺乏(B)失業問題減少(C)交通問題減少(D)青少年問題減少。(8)

23. 下圖是四個地區的假想人口分布圖，其中人口密度分布最高的是(A)甲(B)乙(C)丙(D)丁。(8)
整合題

(一)參考右圖，回答下列問題：(6)

24. 圖中水系的個數是幾個? (A)五個(B)四個(C)三個

(D)六個。

25. 圖中甲、乙、丙、丁四地，何者地勢最高?(A)甲

(B)乙(C)丙(D)丁。

26. 圖中甲、乙、丙、丁四地，何者水量最高?(A)甲

(B)乙(C)丙(D)丁。

27. 甲、乙、丙、丁四點所在的河川主流方向是(A)東北

(B)西北(C)東南(D)西南。

(二)右表是假想四個地區的人口資料統計，根據該表，

回答下列問題：(7)

28. 何地人口自然增加率為零成長地區?(A)甲(B)乙(C)丙

(D)丁。

29. 何地是人口移入區? (A)甲(B)乙(C)丙(D)丁。

30. 那一地區，成年人負擔最重，經濟狀況也最差? (A)甲

(B)乙(C)丙(D)丁。

(三八人口移動的原動力有二：移出地區有推力，移入地區有拉力，一推一拉之旬乃產生人口移動現象。請問：(7)

31. 下列那一項是造成人口移動的「推力」?(A)資源豐富，需要人力開發(B)距離近，往來方便(C)水旱災和戰爭頻仍(D)容易謀生。

32. 下列那一項是造成人口移動的「拉力」?(A)耕地狹小，人口過剩(B)資源貧乏(C)謀生困難(D)距離近，往來方便。

33. 閩粵兩省，人口大量移往海外謀生是由於(A)人民富冒險精神(B)多水旱災，民不聊生(C)戰爭頻仍(D)人口眾多，糧食不足。

(四)右圖為某國人口金字塔圖。請問：(8)

34. 由人口金字塔圖顯示，人口組成是

(A)高出生率、高死亡率(B)低出生率、

低死亡率(C)高出生率、低死亡率(D)出
生率與死亡率相同。

35. 由人口金字塔圖顯示，十五歲以下的人口
占總人口的比率約多少?(A)20% (B)30% 
(C)40% (D)50%。

36. 由人口金字塔圖顯示，下列那一種意義正確?(A)經濟貧窮(B)識字率高(C)鄉村人口比率低(D)人力資源甚高。

